

# Credința

## Luptele din Caucaz continuă Stalingradul complet încercuit

BERLIN. Se dau amănuntele ce urmează la comunicatul militar de Vineri: Inaintarea germană în regiunea muntoasă a Caucazului continuă a întâmpina o puternică rezistență inamică, sovieticii făcând sforțări disperate pentru a apăra singura șosea dealungui coastei care duce la Tuapse și la porturile sudice ale Mării Negre. Cu toate acestea, trupele germane și aliate câștigă teren zilnic în direcția de est și sud-est de Novorosiisk, în regiunea Stalingrad trupule germano-române pătrund tot mai adânc în sistemul defensiv al orașului. Trupele sovietice caută fără încetare să slăbească presiunea germană prin contraatacuri îndreptate împotriva extremnităților nordică și sudică a cîestelui german ce a dîns la Volga. Aceste încercări nu reușesc și au drept urmare mari pierderi pentru sovietici.

Elementele de șoc au reușit printr-o mișcare frontală să străpungă noii lucrări de fortificații. Nu sînt de așteptat vaste manevre ofensive zilnice în lupta pentru Stalingrad, care este un război de asediu în adevăratul sens al cuvîntului, fiecare construcție blindată, fiecare cazemată cere o pregătire prealabilă de artileria și aviație după care este cucerită cu aruncătoarele de flăcări și cu grenade de mîna. În retragere, inamicul se oprește la fiecare cîmp de mine sau punct de sprijin, ceea ce încetinează înaintarea infanteriei și trupelor de geniu, terenul câștigîndu-se pas cu pas. Atunci cînd serviciul englez de informații vorbește de o avalanșă de divizii ale Axei către frontul sudic și constată că situația dela Stalingrad a devenit critică în cursul ultimelor 12 ore, el nu face prin aceste amănunte decît să illustreze cît se poate de limpede situația catastrofală în care se găsesc sovieticii. Cîestele nu slăbește la cotul fluviului Volga și comandamentul general german nu este nevoit să grăbească ritmul atacului. Se pare

că sovieticii coplesțiți de pierderile lor de oameni și material au slăbit oarecum avîntul contraatacurilor pentru a concentra sforțările lor pentru apărarea Stalingradului.

BERLIN. Agenția DNB transmite: La Stalingrad germanii înaintează pas

cu pas. La sud-vest de Stalingrad au fost cucerite noii localități și poziții fortificate, iar la sud, trupele germane au atins din nou Volga, astfel că orașul este acum complet încercuit, podurile peste Volga fiind toate aruncate în aer.

AMSTERDAM. Agenția DNB transmite: Serviciul britanic de informații anunță că ziarul Times a publicat o informațiune în care spune că germanii au operat o nouă străpungere a fortificațiilor sovietice dela Stalingrad.

## 49 avioane sovietice doborîte la Stalingrad

BERLIN. (Rador). Din sursă militară se comunică următoarele:

Avioane germane de luptă, atac în picaj și distrugere au îndreptat Joi principalele lor atacuri contra încercărilor bolșevice de a respinge unitățile terestre germane aflate la nord de Stalingrad.

Loviturile în plin ale bombelor aeriene au pricinuit inamicului importante pierderi în oameni și materiale. Avioane de vînațoare germane au asigurat paza avioanelor de luptă și au doborît 49 avioane bolșevice. Alte zece avioane inamice au fost doborîte de artileria antiaeriană. Și în cursul zilei de

Joi avioane de luptă germane au atacat comunicațiile feroviare către Astrahan, atacurile fiind tot atît de violente ca și până acum. Linia ferată a fost întreruptă în mai multe locuri și două trenuri încărcate cu material de război grav avariate.

## Vizita d'ui Wikie în discuție consiliului de miniștri al Turciei

ANKARA. (Rador) Agenția Havas Ofi anunță: Consiliul de miniștri a ținut azi ședință sub președinția d'ui Saracioğlu, șeful guvernului. Ședința a durat mai

mult de 2 ore. Președintele consiliului a comunicat impresiile sale din recenta călătorie făcută în provincie și a făcut o expunere

asupra întrevederii pe care a avut-o cu d. Wendell Wikie, trimisul special al președintelui Roosevelt.

## Tensiune în Iran și Irak

BERLIN. (Rador) O notă oficială declară: La o întrebare s'a răspuns în cercurile autorizate germane, că odată cu intensificarea evoluției militare în sectorul sudic al frontului de est, tensiunea se accentuează și în Iran și Irak. În aceste două țări se observă o enervare din ce în ce mai mare.

## Motonavă sovietică în flăcări

BERLIN. (Rador.) În cursul luptelor împotriva vaselor care fugeau din portul Novorosiisk, căpitanul unei escadrile de vînațoare croate, în cursul unui sbor de recunoaștere a zărit pe coasta răsăriteană a Mării

Negre o mare motonavă sovietică încărcată cu benzină, care căută să fugă din Novorosiisk. Dela o mie metri căpitanul croat a doborît în picaj și dela 200 metri a deschis focul cu toate armele de bord împotriva va-

sului inamic. Dela primele lovituri în plin s'a produs un foc pe bordul vasului, după care a urmat o puternică explozie. Pe cînd se îndrepta avionul, a observat cum vasul s'a rupt în două, scufîndîndu-se apoi.

**Nu risipiți pâinea!**

# Vizitați restaurantul „CENTRAL” local clasa I familiar,

locul de întâlnire a refugiaților. Servește tot felul de mâncări, bucătărie românească, bufet asortat, beuturi alese, serviciu prompt, curat și eficient. Situat în edificiul „BANCA ARDELEANA” din Ștefan Vodă Regina Maria. Proprietar: E. BOGDAN, refugiat.

## MICA PUBLICITATE

MEȘTER SĂPUNAR cu acte se caută. Adresa la ziar. 6305

UN CEAS Longines tip CFR de vânzare. Adresa la ziar. 1016

CAUTAM DE URGENȚĂ specialist în exploatarea pădurilor rășinoase și conducerea fabricii de Cherestea. Adresa la ziar. 6274

GĂSIT permis de bicicletă pe numele Sechereș Petru din Girișul Negru. Poate fi ridicat dela ziar.

CAUT femeie la casă care se pricepe la fier și la mulsul vacilor. Juhász, Arad, Abatorului 1. 6365

MOARA de măcinat struguri, de vânzare. Str. Dr. Ioan Suciu 100 Arad. 6335

DE VANZARE mătase naturală bleumarine, 4 jumătate metri. Str. Bahorului 2-4-6, 17. 6338

DIN CAUZA DE BOALA vând parța mea din prăvălie în cenuru, bine introdusă. Capital necesar 300-350.000. Adresa la ziar. 6310

CANDELABRE, lămpi, lustre și lămpi electrice de noaptea cumpărați la sursa: „I. F. A.” Ioan C. Alexandrescu și Co. SINC Arad Piața Avram Iancu 16. 6312

CAMERA modernă de domn cu pat alb nichelat și cu saltele, de vânzare. Informațiuni între 8-9 și 1-6. Elisabeta 23 ap. 3. Telefon 1103. 6312-a

MAGAZIE specială pentru depozitare de mobile. Chiră avantajoasă. Piața Avram Iancu No. 22 la portar. 6327

DE VANZARE la „Tempo” casă de comision. plan scurt (marcă vieneză), casă de fier, recamere, camere combinate, dormitoare, sufragerie, dulapuri, mese de scris, mașină de scris, tot felul de mobile moderne și uzate, poze, jelanuri, tablouri, Mare asortiment în covorașe indigene și orientale. Prețuri ocazionale. Cumpărăm mobile, covoare, obiecte de argint. „TEMPO” Arad, Bul. Regina Maria 12. (Palatul Fischer) Telefon 19-75.

IMPORTANT PENTRU ELEVII Anunț pe elevii și elevele din provincie care doresc să ia masa la restaurantul Grănicerul, mâncare bună cu gust de casă și hrănitoare, prețuri convenabile. În loc de plată în bani primesc și alimente. Restaurantul Grănicerul. Proprietar P. Ruja, Str. Mareșal Averescu 3. Telefon 27-86.

DE VANZARE dormitor francez, furnir de brandafir. Ghica Vodă No. 2. 6336

PIAN SCURT cu corzi încrucișate, mașină de scris, obiecte pentru aranjamentul camerelor, eficient de vânzare. Str. Sava Raiu 142. 6329

CAUT locuință 1-2 camere. Confortul nu e obligator. Eventual schimb. Adresa la ziar. 6331

PIAN de vânzare. Str. Mărășești 32-a. 6318

BUTOI pentru ulei de vânzare. Călea Șaguna 106. 6319

ROMAN expulzat, absolvent al conservatorului de violă, dă ore de violă pentru elevi și eleve, eventual în familie. Adresa la ziar 6272

VAND imobil situat în str. Constantin cel Mare 18 lângă fabrica Neuman, compus din 1 vilă, un jug. vie, pomi fructiferi, parc și depozit de lemne de foc. Prefer schimbul cu o casă în oraș de conștință. 6353

ALERGATOR angajăm imediat „La Carpați” magazin de vopsele Bulevardul Ferdinand 13. 6354

BILIARD și aranjament de prăvălie de vânzare. Arad, Str. Mărășești 29. 6357

CAUT femeie pentru o jumătate zi, care să gătească bine. Prapor gescu 18. 6358

CAUT chelneriță inteligentă pentru a servi în restaurant. Restaurantul Central str. Alexandri 2.

CAUTA muncitori pantofari fabrica de ghetă „Doxa” Arad, Numa Pompiliu 82. 6360

DIN CAUZA de boală restaurantul și cofetăria Ferdinand e de vânzare. Piața Avram Iancu 11. 6361

TAMPLARI la depozitul Tămășdan găsiți bușteni de cireși un m.p. lungime. Călea Aurel Vlaicu 254. 6364

VAND epuri de Angora. Str. Romanilor Nr. 10. 0618

## Rente de Stat

cumpăr la prețul zilei I. OLARIU BRATIANU 5. Tel. 24-34. Comision de BANCA.

## SPORT

### Gloria trebuie să învingă Duminică

și veteranii au o frumoasă misiune

ARAD. Duminică, adică, mai bine zis, mâine Gloria va juca primul joc din Cupa Eroilor la Arad pe terenul său, adversar fiindu-i CFR din Timișoara, care după cum se știe a terminat în primul tur cu un rezultat de egalitate cu UDR. Nu ne îndoiim că formațiunea Gloriei, care este următoarea:

Slavei I, Jurca, Mărincaș, Costea, Huzar, Slăvei, Popovici, Mercea, Haneman, Zab, va și face față mîinut ce i s'a încredințat și va învinge. Oricum va fi însă,

vom avea un prim și „tare” match al Gloriei la Arad.

În deschidere la orele 15, Gloria old-boys, va juca cu CFR old-boys din Timișoara în match amical.

Conducerea Gloriei a format ur mătorul cadru, care este rugat să fie prezent pe teren la ora amintită mai sus: Drecim, Hanga, Ardelcanu, Bunda, Neteda, Faur, Șerban, Căpitan, Vlădescu, Gorgan, dr. Crăznic, Matei, Marienauți, Munteanu.

Matchul principal începe la ora 16.30.

### Aviatorii Max Manolescu, Băzu Cantacuzino, Banculescu și celebrul german Carl Voj vor face acrobații la 20 Septembrie la Arad

ARAD. Suntem acum în măsura să arătăm că la marele meeting aviatic dela 20 Septembrie crt care va avea loc în orașul nostru vor lua parte celebrii avia Max Manolescu, Banculescu, etc. și Carol Voj, vestitul acrobat german, care vor face cele mai sen-

zaționale acrobații și exhibiții în cadrul acestui mare meeting. Venitul în întregime se va da Consiliului de Patronaj. Marele meeting va fi patronat de dnii General S. Banciu, prefectul județului și dr. C. Radu, primarul orașului.

## Grădina „ARO”

Telefon: 24-45.

## Monumentul Indian

Jurnal

Venși și vizitați frumoasa grădină Reprez. zilnic la 3, 5, 7.10 și 9.30 în grădină.

### INSTIINTARE

Oficiul Parohial Ortodox Român din Aradul Nou, aduce la cunoștință publică următoarele:

În ziua de Marți 15 Septembrie 1942 orele 11 înainte de masă se va ține licitație publică pentru arandarea pământului bisericesc din Arad-Bujac, sesie de 10 (zece) jug. cadastrale pământ arător.

Tot atunci se va aranda prin bună învoială și sesiunea cantorală de 8 (opt) jug. cad.

Licitatia se va ține în biserica ortodoxă Aradul Nou. Oficiul Parohial va fi reprezentat prin Pr. I. Brândașiu și d. Aurel Caba.

Aradul Nou 10 Septembrie 1942 Cons. Parohial

19-20 până la 15 Aprilie și vor fi împărțite în secții pentru începători și pentru înaintați.

Taxa anuală este de lei 400.

Cursurile pentru începători se vor ține la început numai în limba română.

Pentru orice altă informație și pentru înscrieri a se adresa la liceul Moise Nicoară între orele 18-20.

### S'A REDESCHIS

Vopsitoria și curășitoria chimică

## AUGUSTIN URSOIU

sub conducerea recunoscutului specialist FULOP FRANCISC.

Se garantează pentru durabilitatea culorilor și pentru executarea conștințioasă a oricărei lucrări. Se acordă 20% de preț pentru convingerea Clor. public, până la 1. Oct. 1942.

Prăvălia în Str. I. C. Brătianu 2-4, (vis-à-vis de L.C. Industrial de Fete), Atelierul în Str. Numa Pompiliu 77. Firma răspunde pentru orice daune.

STOFA din lână curată pentru haine bărbătești de vânzare. Adresa Bulevardul Ferdinand 65 „Provincia” în fața de gara electrică.

## FORUM

Repr. la 3, 5, 7.15 și 9.30. la 3 Matineu cu intrare generală Lei 30

Telefon 20-10.

Comedia s'fâșajilor irezistibile

## Nuca de cocos

2 ore de desfătare  
cu RAIMU MARIE BELL, MICHEL SIMON  
Jurnalul Nr. 30 cu ultimele evenimente.

# Frații Ghisa

Propr. Octavian Ghisa  
ARAD

Vizitați cu încredere magazinul Frații Ghisa Bul. Reg. Ferdinand No. 7 bine asortat cu mărfuri de toamnă și foane și pânză garantată. Execută și uniforme școlare

## Vitrina cărților

I. R. BOTTO: Imne și Cântece

Muzica la toate popoarele a avut o importanță deosebită. Influența ei binefăcătoare și educativă ne arată dezvoltarea culturală a popoarelor.

Noi românii am înțeles acest mare adevăr și suntem moștenitorii talentați ai strămoșilor noștri traci care erau neîntrecuți în muzică. Și dealungul istoriei noastre naționale, cântecul a izbucnit din suflul cald, plin de vitejie al românului. Cântecul nostru religios și patriotice, imnele frumoase, ne amintesc despre faptele glorioase ale trecutului nostru bogat în vitejie.

Înțelesul vremurilor pline de vitejie românească l-a înțeles atât de bine d. locotenent I. R. Botto binecunoscutul dirijor al fanfarei militare din Arad, compozitor talentat, care de curând a scos de sub teascurile Diecezan arădane „IMNE ȘI CANTECE”, — o colecție bine aleasă de cântece și imne românești. De-a-le-a adunat — cu o sânguină deosebită, unele din cântece se mai cântă și azi, iar altele au fost uitate. Ele astăzi formează un mănunchiu bine ales și sunt puse la îndemâna instructorilor și conducătorilor de coruri, profesori și învățători iubitori de muzică, studenți și elevi, soldați. Sunt prelucrate în cheie de violină, alegând registrul cel mai potrivit (mijlociu) și tonalitățile cu cât mai puțini Diezi și Be-molji la cheie (excepția câtorva).

Iată cuprinsul lor: Imnul Regal Cu noi este Dumnezeu; Doamne al Puterilor; Treicolori; Deșteaptă-te Române; Pe-al nostru steag; Treceți Batalioane; Calcă Române; Când frumoasa Românie; Noi suntem cei oțemați; Moartea vitează; Stâng, drept...; Sunt Român; Hai să tragem hora mare; Frunzișă verde de stejar; La lupă de I. R. Botto; Pământul românesc de I. R. Botto; Drapelul verșuri de Gh. Coșbiuc, muzica de I. R. Botto; Ginta Latină; Pui de lei. (pp 40).

Aceste imne și cântece naționale sunt o bogăție tradițională a neamului nostru. Ele au fost readuse la lumina zilei, armonizate de d. locot. I. R. Botto, care a făcut un lucru nespūs de folositor trezind tânăra generație la o viață plină de avânt și de faptă românească.

Sperăm că această străduință frumoasă va fi pe deplin înțeleasă și sprijinită de instructorii de coruri și de iubitorii de muzică românească, de aceea îi urăm succes la munca începută. C. R.

FARMACII DE SERVICIU, ARAD

Sâmbătă

Rozsnyay, Piața Avram Iancu. Telefon: 15-00.

Aldea.

Farmacii permanente deschise:

Ghinaclu, Calea A. Vlaicu

Nistor, Grădiște.

## Serbarea „Crucei Roșii”

ARAD. Societatea Națională de Crucea Roșie, filiala Arad, organizează Duminecă, 15 Septembrie, o mare serbare câmpenească în Parcul Eminescu. Serbarea începe la orele 3 d. m. în cadrul serbării, va

fi prezentat și un program distractiv.

Venitul serbării va fi afectat pentru întreținerea cantinei Crucei Roșii și a celorlalte instituții ale sale.

Direcțiunea XI Regională Silvică Arad  
Serviciul Comercial

No. 10242—942.

### PUBLICATIUNI

Se aduce la cunoștință generală că în ziua de 25 Sept. 1942 ora 10 în localul CAPS din București, Bd. Tache Ionescu 31, Direcțiunea XI Regională Silvică Arad, Str. Gheorghe Popa No. 4, etaj II, Camera 51, se va vinde cu oferte închise și sigilate cca 5396.882 acoave doage de stejar și cca 440 acoave doage de cer fasonate în campania 1914—1942 altătoare:

I. La ocolul silvic Bărzava stația CFR Bărzava 416,84 acoave doage de stejar à Lei 250 = Lei 104.210.

II. La ocolul silvic Radna stația CFR Cladova 683,042 acoave doage de stejar à Lei 250 = Lei 170.761.

III. La ocolul silvic Dorgoș stația CFR Lipova 811 acoave doage de stejar à Lei 250 = Lei 52.750.

IV. La ocolul silvic Beliu stația CFR Bocșig 2186 acoave doage de stejar à Lei 250 = Lei 546.500.

V. La ocolul silvic Lipova stația CFR Lipova 1900 acoave doage de stejar à Lei 250 = Lei 475.000, 440 acoave doage de cer à Lei 200 = Lei 88.000.

Total: 5396.882 acoave de stejar, 440 acoave doage de cer Lei 1.437.221.

Prețul de strigare se înțelege la co depozite, plus impozitul și taxele aferente în vigoare (12.50%).

Material se vinde văzută și plăcut. Licitația se va ține în conformitate cu art. 88—110 din L. C. P. și cu aplicarea Condițiilor Generale pentru Exploatarea Pădurilor Statului publicate în Mon. Of. No. 106 din 12 August 1913, precum și cu condi-

țiunile speciale care se pot vedea în ori ce zi de lucru la CAPS, Direcțiunea Silvică Arad și la ocoalele silvice Bărzava, Radna, Dorgoș, Beliu și Lipova.

Ofertele se pot depune și numai pentru un singur lot sau pentru toate loturile.

Garanția provizorie este 5% din prețul de strigare a fiecărui lot care se va depune la Casa de Depuneri și Consemnățiuni sau la Administrația Financiară, la licitație prezentându-se recepșia de depunere.

Supraoferte, oferte telegrafice, telefonice și condiționate nu se primesc.

Direcțiunea XI Reg Silvică  
Arad.

LUNI, 14 SEPTEMBRIE se va deschide noul magazin de mărunțișuri, lucruri de mână și tricotate

## „ANGORA”

ELVIRA ISPRAVNIC

ARAD, BUL. REG. FERDINAND No. 3.  
(vis-a-vis cu Primaria).

## Lozuri

cumpărați la colecțiunea I. OLARIU  
BRATIANU 5. Tel. 24-34.

Deschid Curs la 15 Septembrie de

## dans, gimnastică, acrobată și step

la școala: VAS BORISKA, Arad, Bul.  
Reg. Ferdinand 6.

## CORSO, Arad

Cinema de premiere

Telefon 23—64

AZI, SÂMBĂTĂ

Singurul cinema cu plafonul deschis la 5 și 9.30 cu prețuri regulate,

la 3 intrare generală Lei 30.—

Capodopera producției de filme italiene, care trebuie văzută de toată lumea.

Magnifica realizare a regisorului: CARMINE GALLONI.

## Prima iubire

Montare extraordinară, dansuri și cânturi splendide, orchestre metropolitane

cu: VIVI GIOI, VALENTINA CORTESE, LEONARDO CORTESE

Jurnal nou cu ultimele evenimente.

## URANIA rulează „perlele” cinematografiei

TELEFON 12—32

La 5, 7.30 și 9.30 cu prețuri regulate la 3 intrare generală Lei 30.—

AZI O realizare dinamică, în care filele unui roman de dragoste sinceră se perindă în decorurile minunate ale naturii.

HANNELORE SCHROTH, ERIKA von TELMANN, WALTER STEINBECH în

## Tinerete

Jurnal de război ONC—UFA No. 30.

## Informațiuni

— INCENDIU. Joi după amiază în atelierul anginarului Nissel Adolf din str. Eminescu 2, a izbucnit un incendiu, care a fost însă localizat de pompieri. Cauza incendiului e neglijența. Pagubele se ridică la 50.000 lei.

— PRINDEREA UNUI CONDAMNAT. Gardianul Ioan Bătrân a prins pe individul Eugen Burger, de meserie pantofar, fără domiciliu stabil, urmărit și condamnat de Judecătoria Mixtă Arad, la 13 luni închisoare și amendă de 5000 lei.

— DISPARIȚIE. Traian Matias domiciliat în str. Peneș Curcanul 6, a reclamat Chestuții Poliției, că soția sa născ. Floarea Nanu în etate de 37 ani, fiind suferindă de nervi, a dispărut dela domiciliu fără arme.

— JUSTIFICAREA PAINII PRIMITE DELA BRUTARI. Primăria aduce la cunoștința comercianților cu secșoare că acei care primesc pâine dela brutari și nu o justifică cu honuri, vor pierde sectorul și vor fi dați în judecată. Totodată s'a constatat că, comercianții cu secșoare nu sunt aprovizionați cu cartofi pentru vânzările fixate de primărie ca zile de cartofi.

Se pune în vedere comercianților că acei ce vor fi găsiți fără cartofi suficienți vor fi ștersi dela sector și vor fi dați în judecată.

## AM SCAZUT prețul VINULUI

La prețul de cost puteți bea vinuri vechi și din recolte 1932—1940 în sticle înfundate

## 1 sprit 16-24 lei

Micul Restaurant

## GRANICERUL

Propr. P. RUJA.

Mâncări calde și reci

STR. MAREȘAL AVERESCU 3.

Telefon 27-86.

Direcțiunea XI, Reg. Silvică Arad  
Serviciul Comercial

Nr. 15232—1942.

### PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE

Se publică spre cunoștință generală că în ziua de 15 Sept. crt. ora 10 în localul Direcției Reg. Silvice Arad, Str. Gh. Popa Nr. 4 la Serviciul Comercial, se va ține licitație cu oferte închise pentru cumpărarea a 5 (cinci) vagoane cartofi necesari pentru hrana muncitorilor de pădure. Se admit și oferte parțiale.

Condițiunile speciale se pot vedea în ori ce zi la Serviciul Comercial al Direcției Silvice.

Livrarea prompt.

Direcțiunea XI, Reg. Silvică  
Arad

## Cumpăr argint vechiu

și monede de argint

## HUBENY ALFONS

ARAD, Str. Eminescu 20

# Ultima oră

## „Portarii”

În mod obișnuit stă în stânga porților sau în fundul curșilor, având o misiune specială de îndeplinit. Dar în înstărișt de ce să definim noțiunea „domnului portar” când toată lumea, sau mai precis, toți chirișii îl cunosc din multele și dese convorbiri „diplomatice” ce le au cu dumnezeii? Da. Pentru că una e misiunea, sau rolul „domnului portar” în teorie și cu totul alta e în viața de toate zilele. În mod teoretic, „domnul portar” îngrijește de casă, de nevoile locatarilor, de micile reparații pe care le execută singur sau le semnalează proprietarului pentru a fi reparate din timp, asigură polijia caselor, curățenia locurilor folosite în comun, aprinsul și stinsul lămpilor, udatul și măturatul trotuarelor, căratul gunoierii, etc. etc. dar de fapt face cu totul altceva.

În realitate, cea mai mare grijă a „domnului portar” este încasarea cu regularitate matematică a chiriei pentru cheia dela poartă și a bacșii pe care locatarii nocturni și fără cheie trebuie să-i plătească pentru că târziu în noapte le deschide poarta casei. Tot în grijele reale a „domnului portar” cade și sarcina de a se feri cât mai mult de treabă și de lucru, aruncându-i în sarcina locatarilor. Astfel, nu de mult, prin grija întreprinderii Comunală, fiecare proprietar de casă și-a construit o ladă, tip special, pentru adunatul gunoierii menajer dela toți locatarii din casă, pentru ca la sosirea căruțelor, portarii să-i golească mai repede și astfel să ușureze transportul. Lucrul acesta, ideal în principiu, a fost transformat într-o încurcătură nemai pomenită de portari. Aceștia, pentru a nu fi nevoiți să golească ei gunoierii tuturor locatarilor, folosesc singuri cutiile de metal, obligând pe ceilalți locatari, chiriși, să alerge dela toate etajele și toate fundurile curșilor, cu vadrele, cutiile, coșurile sau alte obiecte de colectat, pline de gunoierii, la căruța din stradă. Și cum vizitii are ordin ca lucrurile să meargă cât mai repede, ușor își poate închipui oricine ce se întâmplă între servitoarele enervate de grabă și grija mâncării lăsate pe foc. Miroșul e o chestiune suplimentară... Dar de toate lucrurile aceste „domnii portari” nu se sinchisesc. Ei, în afară de cele descrise mai sus, mai au și alte treburi. Acoste, prin faptul că portarii în marea lor majoritate, nefiind români, treburile lor sunt telexate. Și printre cele mai curențe sunt ascultarea posturilor străine de radio și răspândirea tuturor știrilor, care ne sunt defavorabile sau care cauză să provoace nedumeriri. Se pare că tocmai având în vedere acest fel de portari a fost luată dispoziția ca numai românii să îndeplinească această funcțiune oarecum socială, mai ales și pentru faptul că ceilalți îmbătrânși în rele, și cu mantaua naționalității acum schimbată continuă să-și facă treburile și să stădeze tot ce e românesc.

s. m.

## Noua agresiunea engleză contra Madagascarului

### Declarațiunile dlui Laval

VICHY. (Rador.) În calitate sa de ministru al coloniilor guvernatorul general Brevie, a adresat guvernatorului Madagascarului mesajul următor:

„Atacul inexplicabil și care nu poate găsi nici o scuză dat împotriva Madagascarului a produs o dureroasă urmă în Franța. Șeful statului mareșalul Petain și guvernul francez se pleacă în fața nefericitelor victime exprimându-și toată compasiunea lor. Tara întreagă este mișcată de fidelitatea și curajul Madagascarului. Exemplul Madagascarului redă poporului francez credința în

soartă”.

VICHY. (Rador.) Se anunță din surse competente căderea portului Majonga, împotriva cărui s'a îndreptat principalul atac al englezilor în Madagascar.

VICHY. (Rador.) În cursul unui consiliu de miniștri ținut Vineri sub președinția mareșalului Petain, d. Brevie, ministrul coloniilor, a dat amănunte despre agresiunea englezilor la Madagascar. Dsa a subliniat că trupele franceze din Madagascar se apără cu ultima energie, cu toată marea lor inferioritate numerică. Consiliul a examinat apoi consecin-

țele acestei agresiuni.

VICHY. Agenția DNB transmite: D. Pierre Laval a primit ieri pe ziariștii străini, cărora le-a citit telegrama adresată guvernului de către guvernatorul Madagascarului, telegramă în care se arată că niciun submarin străin nu și-a avut acolo baza. De asemenea în Madagascar nu a fost nicio comisiune de armistițiu. La întrebările puse de ziariști, d. Laval a declarat, că nu va reacționa nici acum, dar că va face proteste energice. În ce privește vinovăția Americii, dsa a precizat că este tot atât de mare ca și a Angliei.

## La Düsseldorf englezii au pierdut 31 avioane

Amsterdam. (Rador). AGENȚIA REUTER ANUNTA CA DIN SURSA AUTORIZATA SE ADMITE CA ÎN CURSUL ATACULUI DIN NOAPTEA DE JOI SPRE VINERI ÎMPOTRIVA ORĂȘULUI DÜSSELDORF, AVIȚIA ENGLEZĂ A PIERDUT 31 APARATE.

## Important: forțele sovietice ce vor fi zdrobite la Stalingrad

BERLIN. Agenția DNB transmite următoarele comentarii ale redactorului său militar:

Inversunarea opusă de bolșevici în luptele din fața Stalingradului și din Caucaz, cum și operațiunile de diversione din celelalte sectoare, caracterizează situația disperată a bolșevicilor, care se găsesc în fața celei de a 2-a campanii de iarnă. Ei caută să arunce

acum totul în luptă, inclusiv rezervele adunate în cursul toamnei trecute și a primăverii, fără a fi învățat nimic din operațiunile trecute. Căderea Stalingradului nu e importantă, continuă comentariul redactorului militar al agenției D. N. B. important este să se știe ce forțe sovietice vor fi distruse. În privința pierderilor suferite, redactorul militar spune că datele

publicate sunt menite să liniștească puțin populația sovietică. Datele reale, posedate de comandamentul german nu sunt date publicității încă, din motive ușor de înțeles.

Comentariul se încheie cu precizarea: Semicercul din jurul Stalingradului este închis, sovieticii nu mai au nici un fel de spațiu de respirat.

## Hindusii cer puterea!

BANGKOK. Agenția DNB transmite: Frunțașii politici hinduși care se mai găsesc în libertate s'au întunecat și printr'un apel, au cerut alui Churchill, să cedeze imediat puterea în mâinile hindușilor.

## D. Churchill a nemulțumit pe toată lumea

AMSTERDAM. Agenția DNB transmite: Serviciul britanic de informații anunță că declarațiile făcute de d. Churchill în camera comunelor privitor la India, au nemulțumit pe toată lumea. Singur un deputat care urmează să plece la Ciung King s'a declarat

mulțumit. Impresia generală în rândurile membrilor camerei comunelor este că tonul întrebunțat de d. Churchill, nu a fost potrivit scopului, adică îmbunătățirii raporturilor dintre englezi și hinduși.

D. WILLKIE LA IERUSALIM

AMSTERDAM. (Rador). D. Wendell Willkie, trimisul extraordinar al președintelui Roosevelt, a sosit Vineri cu avionul la Ierusalim — după cum anunță serviciul de informații englez.

P. neți cea mai mare grijă  
în împărțirea alimentelor!